
Le double 2 à la loupe 
  
 
 
 
 
Exposé de la convention selon Cédric Lorenzini (Le Bridgeur) 
 
 
 
 

 

Le principe:  
Sur les séquences de type 1m-1x-1z  

 2♣ est forcing. Limite (prospection de la meilleure manche) ou faible avec le désir de jouer 2♦ ou 3♣ 

 2♦ est forcing de manche  

  

Séquences de type 1x-1y-1sa. 
 

Sur 2♣ (à priori faible ou limite) l'ouvreur dit obligatoirement 2♦. Le répondant peut 

 ⚫ Passer ou dire 3♣ (faible) pour jouer une partielle en mineure  

 ⚫ Explorer une manche avec un unicolore ou un bicolore majeur, un fit carreau  limite. 
 ⚫ Faire la redemande de 3sa avec un 5332 à majeure 5e d'au moins 12H plutôt orienté sans-atout. 

Sur 2♦ (forcing de manche) C'est paradoxalement l'ouvreur (qui a moins de choses à dire) qui se décrit. 

 ⚫ Il donne en priorité un fit de 3 cartes en majeure (2♥ ou 2♠) 

 ⚫ Il dit 2sa sans fit 3e s'il n'a pas de problème dans les 2 couleurs non nommées. 
 ⚫ Il nomme une 3e couleur ou répète la couleur d'ouverture sans fit 3e avec 1 ou 2 problèmes annexes. 
En gros, il aide l'adversaire à ne pas se tromper d'entame. Le flou en mineures, qui est considéré comme une vertu sur 
l'ouverture de 1sa est ici partiellement défloré.  

Mais, bien sûr, si l'ouvreur lui en laisse l'occasion, après 2♦, le répondant pourra toujours préciser sa distribution ou faire 

un effort de chelem. 

 

Séquences de type 1x-1y-1z où 1z est 1♥ ou 1♠ 
 

Sur 2♣ (à priori faible ou limite) l'ouvreur dit 2♦ avec une main régulière 12-14H, sinon il se décrit. 

∎ Sur 2♦ (ouvreur régulier 12-14H) le répondant peut  

 ⚫ Passer ou dire 3♣ pour jouer une partielle en mineure. Les autres enchères montrent 10-11H.   

 ⚫ Allonger sa couleur, fitter la majeure de l'ouvreur au niveau de 2 (3 cartes) ou 3, donner un fit carreau (pas ♣). 

 ⚫ Faire la redemande de 3sa avec un 5332 à majeure 5e d'au moins 12H plutôt orienté sans-atout. 

∎ L'ouvreur ne dit pas 2♦sur 2♣ 
⚫il fitte la majeure du répondant dans 3 cartes au niveau 2 (5431 15-17H) ou 3 (4432 18H+).  
⚫Il dit 2sa 15-17H 54 court dans la couleur de réponse ou 3sa régulier 18-19H sans 3 cartes de fit  
⚫Il répète sa mineure 6-4 non forcing  

 ⚫Il répète sa majeure au niveau de 2, enchère tiroir forcing 54 au moins 15H avec un problème 
 ⚫ Il répète sa majeure au niveau de 3 pour montrer un 6-5.  

 

Sur 2♦ forcing de manche (recherche de fit, problème en 4e couleur, exploration de chelem) l'ouvreur 

 ⚫ Fitte la majeure du répondant dans 3 cartes au niveau 2 (12-14H) ou 3 (15-17H) 
 ⚫ Dit 2sa (12-14H ou 18-19H, fit 3e possible) ou 3sa 15-17H court dans la couleur de réponse. 
 ⚫ Répète la mineure d'ouverture (5 ou 6 cartes 12-14H) 
 ⚫ Répète sa majeure : enchère d'attente 12-14H problème en 4eme couleur 
 
Tout cela est assez complexe.  
Notons que si, selon la coutume locale, l'ouvreur dit 2sa au lieu de nommer sa majeure 4e avec une main régulière de  

18-19H, cela simplifie un peu les choses. Par exemple sur 2♣, l'ouvreur peut fitter la majeure de réponse au niveau de 2 

avec un 5431 de 12-14H et au niveau de 3 avec 15-17H. Mais dans ce cas, il sera compliqué de s'arrêter à 2♦ ou à 3♣. 

 Par ailleurs à l'exposé de ces développements, il apparaît qu'on ne peut fitter les trèfles avec une main limite à singleton, et 

on remarque que si l'ouvreur dit autre chose que 2♦ sur 2♣ on va avoir du mal à jouer 2♦ et peut-être 3♣. 



Mon commentaire 

 
Tout d'abord nous devons admettre que l'utilité des relais que nous employons aux fins de description des mains du 
répondant (double 2, Roudi à ressort, Toutex, 3eme et 4eme couleur) est fonction du système de réponse pour lequel nous 
avons opté.  
 
De ce point de vue, le système de réponse standard ne soulage ces relais que si on a un fit 5eme de la mineure d'ouverture 

(utilisation du SMI), 5 +4♥ dans une main faible (réponse de 2♥) ou quelques rares mains de barrages (ex 1♣-3♠). 

 
Le système de réponse que nous préconisons est beaucoup plus actif  

⚫ Sur 1♣ on utilise les réponses de 1sa et 2♣ pour vendre des bicolores majeurs faibles (6-10H), les réponses de 2♠ 

(bicolore mineur 54+), 3♣, 3♦ (unicolores 6emes) pour vendre les mains de 9-11H à base de mineures. 

⚫ Sur 1♦ on utilise la réponse de 3♣ avec 6 cartes et 9-11H et 2♠ (qui dénie une majeure 4eme) avec soit une main de 

10-11H qui ne permet pas de dire 2sa, soit une main régulière de 12-15H qui ne permet pas de dire 3sa à cause d'un 

problème dans une majeure. Ces dispositions permettent de rendre 1♦-2♣ forcing de manche. 

⚫ Sur 1♣ et 1♦ les réponses de 2♦ et 2♥ sont des Texas montrant des majeures au moins 6e et 3-11H. Tandis que 

3♥ et 3♠ montrent des 5-5 majeurs respectivement de 9-11H et 12-13H (14H laids). 

 

De plus, on joue le Walsh sur 1♣-1♦ (pas de majeure sauf 5-4 10H+) et 1♣-1♥ (pas 4 piques sauf au moins 10-11H) ce qui va 

considérablement augmenter la fréquence des séquences de type 1♣-1X-1sa tandis que pratiquement toutes les séquences 

où l'ouvreur utilisera une redemande de 1♥ ou 1♠ proviendront de mains d'ouvertures distribuées 5-4 (avec un 4441 court 

à carreau, sur 1♣-1♦ l'ouvreur dit 1sa (Walsh) avec 12-14H et 1♥ avec au moins 15H.)  

La seule exception sera la séquence 1♦-1♥-1♠ qui peut provenir s'un 4432 (bien qu'il soit permis, et même préconisé, 

d'ouvrir de 1♣ les mains 4432 comportant 4♦+4♠ afin de pouvoir cacher les piques sur 1♣-1♦ et 1♣-1♥ le Walsh 

permettant de dire 1sa avec 4 piques et une main régulière).  

En outre sur 1♣-1♦-1♥, 1♣-1♦-1♠, 1♣-1♥-1♠si le répondant fitte la majeure de l'ouvreur il a au moins 10 ou 11H 

ce qui fait qu'on peut jouer le fit de niveau 2 (2♥,2♠) limite et le fit de niveau 3 avec un espoir de chelem.  

Tous ces bienfaits qui irriguent nos développements sont le corollaire de notre système de réponse, notamment de 

l'adoption de bicolores majeurs faibles et de l'interdiction de dire 1♦ avec une majeure et moins de 10H sur 1♣ 

 
On voit que ces dispositions ont un impact phénoménal sur les relais descriptifs.  
De nombreuses mains ne sont plus à décrire dès lors qu'on les a vendues directement par une réponse. 
Quelle que soit la redemande de l'ouvreur, cela soulage beaucoup les développements ultérieurs. 
 
Sur les très nombreuses séquences de type 1m-1x-1sa le Toutex est nettement plus efficace que le double 2 pour exprimer 
la variabilité (en force et en distribution) des mains du répondant et même le Roudi doté d'un ressort limite beaucoup les 

dégâts. Ces conventions permettent de s'arrêter à 3♣ ou 2♦, de prospecter une manche ou un chelem (net avantage au 

Toutex), et aussi de donner un fit limite en mineure avec un singleton, ce que le double 2 ne permet qu'à ♦. 

 

Sur les séquences de type 1m-1x-1♥ ou 1m-1x-1♠ on est nettement avantagé du fait qu'on connaît la structure irrégulière 

de la main de l'ouvreur. Et notre système de réponse contribue, en outre à faciliter encore nos développements.  
Par exemple : 

Sur 1♣ ou 1♦ on dit 2♦ avec 6 cartes à cœur et 3-11H et on peut (très rarement) employer également cette enchère avec 

une main à cœur 5e qui n'est jouable qu'à cœur (par exemple 1♣-2♦ par dérogation avec♠852 ♥ RDV94 ♦ D852 ♣4). 

Donc, dans la séquence 1♣-1♥-1♠, on sait que l'ouvreur est 54 et limité à 17H.  

Sur 1♠ non seulement les enchères de 2♠ (4 cartes) 2sa (gardes à carreau) 3♣ (3+ cartes) sont naturelles et limites mais 

libéré de l'obligation de montrer 6 cartes à cœur dans un jeu faible, on peut aussi jouer que 2♥ est également limite avec 5 

cartes à cœur sans enchère plus pertinente et que 3♥ montre 6 cartes et au moins 15H beaux.  

En conclusion dans toutes les situations à 4eme couleur 1m-1x-1♥ ou 1♠ on va bénéficier d'inférences de ce type.  

⚫ La 4e couleur sera forcing de manche sauf sur la séquence 1♣-1♦-1♥ (ouvreur 5-4 12-17H ou 4414 15H+) où on 

admet que 1♠ dénie 4 piques et peut provenir d'une main faible (♠872♥R97♦DV1052 ♣D9), limite ou forte.  

Avec 5♦+4♠ 10H+, seule main qui autorise à dire 1♦ avec du pique sur 1♣-1♦-1♥ on dit 2sa (10-11H) ou 2♠(12H+) 

⚫ La répétition sans saut d'une majeure sera limite avec 5 cartes 10-11H sans enchère plus pertinente. 

⚫ La répétition à saut de la couleur de réponse (3♦,3♥,3♠) sera très forte avec 6 cartes (on peut exiger un fit 3e de 

la mineure d'ouverture avec 15H, sinon 16H+) puisqu'avec 6 cartes et 10-11H on utilise une réponse de confort. 
Pour donner un exemple des facilités obtenues en jouant la 4e couleur FM 

Dernièrement un ami se plaignait des difficultés qu'il avait eu à fitter les cœurs avec un espoir de chelem 

dans cette situation. Quand 2♥ est FM, il suffit de dire 2sa (je garde les cœurs) quelle que soit notre force et 

notre nombre de cœurs au lieu de 3♥ et sur 2sa le répondant va dire 3♥ pour solliciter un fit. Si l'ouvreur 

dit n'importe quoi d'autre que 3sa il a 4 cœurs et à partir de là tout est plus facile. 
 
Il est évident que dans ce contexte, comme on va le voir, on peut enchérir plus simplement et se passer du double 2.  

1♦  

2♣ 

3♥  

1♠ 

2♥  

? 

https://www.witp.fr/bridge/fiche%20toutex.pdf
https://www.witp.fr/bridge/fiche%20roudiAR.pdf


Quelques mains illustrant l'article de Cédric enchéries sans l'aide du double 2 (Toutex sur 1sa) 

 En Toutex sur 1sa on prend appui sur 2♣ Texas ♦ pour décrire les 54 et 6 10-15H. (2sa = 4441 troué en majeure 10-11H) 

On prend appui sur le Retexas pour décrire un gros jeu 54+, 6+, 16H+. (2sa = 44 recherche de fit 4-4 en mineure 17H+). 
 Sur 1sa, les enchères directes de niveau 3 ou 4 montrent des 5-5 ou 6 de 14-15H sauf le fit mineur (4M-5m de 16H+).         

 

Le retexas (2♦) suivi de 2sa montre 4♥+4♣ 17H+. 

3♣ montre au moins 4 cartes à trèfle chez l'ouvreur. 

Ensuite les contrôles en vue du chelem.  

Sur 3♠ on pourrait convenir que 4♣ est un BW. 

En Roudi à ressort Nord ferait un Roudi suivi d'un ressort 

(2sa), suivi de 3sa qui montrerait 4♥+4♣ et 17-18H.  

Le ressort permet de s'arrêter à 3♣ ou précède l'annonce 

d'un fit 4e (12H+ avec un singleton ou 17H+ sans singleton) 
Basé sur des principes simples, le Toutex est nettement plus confortable. 
 
 

Retexas (2♥) suivi de 3♣ = au moins 5♠+4♣ 16H+. 

(Sur 1sa →3♣ montrerait 5♠+5♣ 14-15H ⚫ 2♣ suivi de 3♣ = 5-4 

court à cœur 12-15 H ou 5-5 12-13H ⚫ 2♦Texas ♥ (à priori 5♠+4♥ 

faible, l'ouvreur dit 2♥ ou 2♠) suivi de 3♣ =55 10-11H).  

Ici 3♦= fit ♣ contrôle ♦. 3♠= le roi vu du jeu de Nord 

Après BW on connaît en sud un 4432 avec les 2 as 
mineurs, 4 trèfles et le roi de pique.  
On compte 13 levées à l'atout trèfle. 

En Roudi à ressort la séquence serait la même qu'en D.2 (3♣ sur 1sa) 

 
 

1♠= 5-4.  

3♣ on a le choix entre 2♥ limite (5 cartes) et 3♣ limite (3+ 

cartes).  

La qualité respective des couleurs incite à choisir 3♣  

(Sur 3♣, l'ouvreur dira 3♥ dans 3 cartes avec une bonne main).  

Ensuite, l'absence de contrôle à cœur est encourageante. 

Sud pose le BW quand il connaît le ♠R et le ♦A en face. 

  
 
 
 

2♦ = 6 cartes à cœur 3-11H 

4♦ = Splinter, au moins 3 atouts, à 2 ou 3 bonnes cartes 

du chelem. (les bonnes cartes : ♠AR, ♥ARD, ♣ARD) 

6♥ = 3 bonnes cartes (♠R, ♥A, ♣D) 

 
En double 2 l'ouvreur fait 7 enchères.  
 
 
 
 
 

1sa Walsh. On ne nomme pas les piques avec un jeu 
régulier non fitté à cœur.  

4♦ = 6331 court à carreau de 14-15H 

Avec 6 cœurs 12-13H on dirait 2♣ suivi de 3♥. 

Avec 16H+ 2♦ Retexas suivi de 4♦. 

Avec 9-11H 1♣-2♦ Texas suivi d'une enchère. 

 
En double 2 on a besoin de 6 tours d'enchères et on n'est pas aussi 
précis. 
 

Si Cédric a choisi ces mains, c'est qu'il les jugeait compliquées à annoncer dans le cadre Standard alors qu'avec le double 2 
et beaucoup de jugement on parvenait au contrat optimal. 
Ces exemples nous ont permis de constater que les effets conjugués de notre système de réponse qui permet notamment 

de jouer le Walsh sur 1♣-1♦ et 1♣-1♥ et du Toutex permettent d'atteindre le même résultat plus simplement en utilisant 

un peu de logique, moins de jugement et …moins d'enchères.  
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